比例挨拶
宮川えみ子です。
[bookmark: _GoBack]いよいよ総選挙。３１日投票日です。今度の選挙は一人で２回投票します。一回目は小選挙区・野党統一候補くまがい智、二回目は政党名を書く日本共産党と。

小選挙区の野党統一候補くまがい智さんは、４２歳若さ溢れる行動力抜群、未来ある政治家です。全国でも福島県でも野党統一が実現しましたが、必ずこの地区でも勝利を目指してがんばります。ポスター掲示板・２番目の方より１票多くいただければ一騎打ちですから当選します。是非大きなご支援を広げてください。

二回目の政党名を書く比例代表は、東北で２人目を目指します。日本共産党と書いてください。そうしますと、今日これからお話しさせていただく、高橋ちづ子さんが当選します。高橋ちづ子さんは、あの大震災・原発事故でいち早く福島県に駆けつけてくれて、ありとあらゆる支援に取り組み現場の声で政治を動かしてくれました。
それでは、比例代表・日本共産党の高橋ちづ子さんをご紹介します。

ありがとうございました。今度の選挙は２回投票します。一回目は、若さ溢れる行動量抜群くまがい智と、二回目は、比例代表で日本共産党と書いてください。もう期日前投票が始まっています。誘って是非選挙にお出かけください。

